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Lampiran 5 Soal Test 

 

SOAL TEST ANALISIS KESALAHAN 

SISWA DALAM MENGERJAKAN SOAL CERITA 

 
Jenjang    : SMP 

Kelas                 : VIII/Ganjil 

Mata Pelajaran : Mtematika   

Materi    : Sistem Persamaan Linier Dua Variabel 
Alokasi             : 45 menit 

Petunjuk :  

a. Sebelum mengerjakan soal silahkan berdao terlebih dahulu 
b. Tuliskan nama dan kelas di pojok kanan atas kertas kalian 

c. Kerjakan soal dibawah ii dengan teliti dan kerjakan soal yang 

kamu anggap mudah terlebih dahulu  

d. Waktu mengerjakan soal 45 menit 
e. Kerjakan soal secara individu 

f. Tidak boleh menggunakan alat bantu ( kalkulator, hp, dan buku 

catatan) 
 

 SOAL 

 
1. Harga 5 botol air mineral sedang dan 6 botol air mineral 

berukuran besar dengan harga Rp33.000,00 sedangkan 

harga 2 botol air mineral berukuran sedang dan 4 botol 

air mineral berukuran besar dengan harga Rp19.600,00 
Jika vir membeli 6 air mineral berukuran sedang dan 2 

air mineral berukran besar,  maka berapakah uang yang 

harus di bayar vira? 
2. Harga 2 buku tulis dan 3 spidol Rp14.000,00 sedangkan 

harga 2 spidol dan 4 buku tulis Rp20.000,00. Echak 

membeli 4 buku tulis dan 6 spidol. Jika ia mebayarkan 
dengan 1 lembar uang sebesar RP50.000,00, maka 

berapakah uang kembalian yang harus ditrima ecak? 
 

 



Lampiran 6 Rubrik Penelitian 

No Instrumen Soal Kunci jawaban Nilai 

1 Harga 5 botol air 

mineral  
Berukuran sedang dan 6 
botol berukuran besar 
Rp33.000. harga 2 botol 
air mineral berukuran 
sedang dan 4 botol air 
berukuran besar 
Rp19.600. jika vira 

membeli 6 air mineral  
berukuran sedang dan 2 
air mineral berukuran 
besar. Maka berapakah 
uang yang harus di bayar 
vira?  

Diketahui :  

Harga 5 botol air mineral berukuran 
sedang dan 6 botol air mineral berukuran 
besar Rp33.000 
2 botol air mineral  berukuran sedang dan 
4 botol air berukuran besar Rp19.600 
Vira membeli 6 air mineral sedang dan 2 
air mineral besar. 

    

 
 

4 

Ditanya Berapakah uang yang harus di 
bayar vira? 

 
3 

Penyelesaiaan 
Jawab : 
Misal :  

𝑥 =harga 1 botol air berukuran sedang  

𝑦 =harga 1 botol air berukuran besar 

 
 

4 

Maka, model matematikanya adalah  
5x + 6y = 33.0000. …………(1) 
2x + 4y = 19.600…………….(2) 
 

 
4 

Eliminasikan y dari persamaan (1) dan (2)  
5x+6y= 33.000 × 2   10𝑥 + 12𝑦 = 66.000 

2x+4y= 19.600  × 3  6𝑥 + 12𝑦 = 58.800 

                                                       4𝑥  = 7.200 

=
7.200

4
 

= 1.800 

  
 

10 
 
 

 



Subsitusikan 𝑥 = 1.800 persamaan (1) 

5𝑥 + 6𝑦 = 33.000  
5× (1.800) + 6𝑦 = 33.000  

6𝑦 = 33.000 − 9.000 

6𝑦 = 33.000 − 9.000 

6𝑦 = 24.000 

𝑦 =
24.000

6.000
 

𝑦 = 4.000 

 
 

 
 

15 

6𝑥 + 2𝑦 = 6 × (1.800) + 2 × (4.000)  

= 10.800 + 8.000 

= 18.800 

Jadi uang yang harus di bayar vira 

sebesar RP18.800 

 
 

10 
 
 

50 
 

 

Total 

2 
 
 
 
 
 

 
 
 

Harga 2 buku tulis dan 3 
spidol 

Rp14.000,00 sedangkan 
harga 2 spidol dan 4 
buku tulis 

Rp20.000,00 Echak 
membeli 4 buku tulis 
dan 6 spidol. Echak 
membayarkan dengan 1 

Diketahui  : 

Harga 2 buku tulis dan 3Spidol 

Rp14.000 

Harga2  spidol dan 4 buku tulis 

Rp20.000 

Echak membayarrya dengan Rp50.000 

 
4 

Ditanya : Berapakah uang kembalian 
yang harus di trima Ecak? 

 
3 



 
 

 
 
 
 
 
 
 

lembar uang sebesar 

Rp50.000,00, maka 
berapakah uang 

kembalian yang harus 
ditrima ecak? 

 

 

Penyelesaian  
Jawab : 

Misal : 
𝑥 = harga 1 buku tulis 

 𝑦 = harga 1 Spidol 

 
 

4 

Maka Model matematikanya adalah :  
2𝑥 + 3𝑦 = 14.000 … … … (1) 

  4𝑥 + 2𝑦 = 20.000 … … … . (2) 

 
4 

Eliminasikan 𝑥 dari  persamaan (1) dan 
(2) 
2𝑥 + 3𝑦 = 14.000  × 2   4𝑥 + 6𝑦 = 28.000 

4𝑥 + 2𝑦 = 20.00     × 1   4𝑥 + 2𝑦 = 20.00 

                                                   4𝑦 = 8.000 

                                                   𝑦 =
8.000

4
 

                                                        𝑦 = 2.000 



Subsitusikan y = 2.000 ke dalam 
persamaan (1) 
2x +3y = 14.000  

2x + 3 × (2.000) = 14.000 

2x + 6.000 = 14.000 

2x = 14.000-6.000 

2x = 8.000 

x   =  
8.000

2
    

   x = 4.000 

 
 

15 

Echak membeli 4 buku tulis dan 6 spidol yaitu 

4x + 6y = 4× (4.000) + 6 × (2.000) 

= 16.000 + 12.000 

= 28.000 

Uang Kembalian  = 50.000 − 28.000 

= 22.000  

Jadi, kembalian uang yang Echak  
trima adalah  22.000 

 
5 
 
 
 

5 

Total 50 

 

 

 

 

 

 

 

 



Lampiran 7 Pedoman Wawancara 

Jenis Kesalahan Berdasarkan 

Teori Newman 

Pertanyaan 

Kesalahan Membaca 

 (reading errors) 

1. Apakah Kamu Paham 

Maksud dari soal yang 

diberikan? 

2. Apakah Kamu sudah melihat  

kembali jawabanmu sebelum 

dikumpulkan? 

3. Apakah kamu sudah paham 

mengenai sPLDV? 

Kesalahan Dalam Memahami 

Masalaha 

 (comprehension errors) 

1. Apakah kamu sudah melihat 

kembali soal yang diberikan? 

2. Apakah yang diketahui dan  

ditanya dalam soal? 

Kesalahan Transformasi 

(transformation errors) 

1. Bagaimana pendapatmu 

tentang soal yang diberikan? 

(sulit, sedang, atau mudah)? 

2. Apakah Kamu mengalami 

kesulitan dalam 

menyelesaikan persamaan 

model matematika, jika iya 

coba jelaskan? 

3. Mengapa kesalahan tersebut 

bisa terjadi? 

Kesalahan Keterampilan Proses 

(process skill errors) 

1. Apakah kamu yakin dengan 

jawabanmu pada soal ini? 

2. Coba jelaskan cara kamu 



mengerjakan berdasarkan 

jawaban yang kamu tulis? 

3. Lalu pada penyelesaiaan soal 

dengan metose eliminasi-

subsitusi, apakah kamu sudah 

menghitung dengan benar? 

Kesalahan Penulisan Jawaban 

Akhir 

(encoding errors) 

1. Apakah hasil perhitunganmu 

sudah tepat? 

2. Bagaimana hasil akhir 

jawabanmu? 

3. Apakah kesimpulan dari 

jawabanmu? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Lampiran 8 Lembar Validasi Soal Test Dosen 

 



 

 

 

 

 



Lampiran 9 Soal Tes Validasi Guru 

 

 

 

 



 

 

 

 

 



Lampiran 10 Lembar Validasi Pedoman Wawancara Dosen 

 

 

 

 



 

 

 

 

 



Lampiran 11 Lembar  Validasi Pedoman Wawancara Guru 

 

 

 

 



 

 



 

 

 

 

 



Lampiran 12 Lembar Jawan R-1 pada soal nomor 1dan 2 

 

 

 

 

 

 



Lampiran 13 Lembar JawabanR-2 pada soal nomor 1 dan 2 

 

 

 

 



Lampiran 14 Lembar Jawaba R-3 

   

 

 



Lampiran 15 Pedoman Wawancara 

1. Cuplikan Wawancara Siswa R-1 
a. Cuplikan wawancara siswa R-1 pada nomor 1 

P : “Apakah Kamu Sudah melihat  kembali soal yang 

diberikan? 

R-1 : “Belum kak.” 
P : “Apakah yang diketahui dan ditanya dalam soal?” 

R-1  “Saya tidak ingat kak” 

P : “Pada Penyelesaian soal yang sudah kamu kerjakan,  

terdapat kesalahan pada nomor 1 yaitu kamu tidak 
menuliskan hal yang diketahui dan di tanya dalam 

soal. Mengapa kesalahan tersebut bisa terjadi?” 

R-1 : “Maaf kak, tadi lupa menulisnya.”  
P : “Dek lain kali saat mengerjakan soal itu harus 

disertakan juga apa yang diketahui dan di tanya dalam 

soal ya.” 
R-1 : “Baik kak.” 

P : “Bagaimana Pendapat kamu tentang soal yang 

diberikan? (sulit, sedang atau mudah)?” 

R-1 : “Sedang kak.” 
P : “Apakah kamu mengalami kesulitan dalam 

menyelesaikan persamaan  model matematika, jika iya 

jelaskan apa yang menyebabkan kamu mengalami 
kesulitan” 

R-1 : “Tidak kak.” 

P  “Dari penyelesaian soal yang sudah kamu kerjakan, 
kamu sudah mampu membuat/menuliskan model 

matematika pada persamaan 1 dan 2. Namun terdapat 

kesalahan pada nomor 1 yaitu kamu tidak menuliskan 

pemisalanya, dan kamu salah pada proses eliminasi,  

kamu mengeliminasikan x,  sementara jawaban yang 

benar yaitu mengeliminasikan y. mengapa kesalahan 

tersebut bisa terjadi?” 
R-1 : “Iya kak karena saya masih bingung dan belum 

mengerti cara mengerjakanya.” 

P : “Sering-sering latih mengerjakan soal cerita ya dek, 



kalau tidek mengerti tanya sama teman yang sudah 

paham ya?” 
R-1 :  “Baik kak.” 

P : “ Apakah kamu yakin dengan jawabanmu pada saol ini 

“? 
R-1 : “Tidak begitu yakin kak.” 

P : Coba Jelaskan cara kamu mengerjakan berdasarkan 

jawaban yang kamu tulis?” 

R-1 : “Begini kak (siswa sambil menjelaskan ke peneliti”? 
P : “Dari penyelesaian soal yang sudah kamu kerjakan 

terdapat pada nomor 1 yaitu kamu salah pada tahap 

mensubsitusikan soal ke persamaan 1. Berdasarkan 

jawaban yang kamu tulis yaitu 5𝑥 + 6𝑦 = 66.000 

seharusnya satu yang benar yaitu 5𝑥 + 6𝑦 = 33.000 

dan pada proses perhitunganya juga masih salah. 

Mengapa kesalahan tersebut bisa terjadi?” 
R-1 : “Maaf kak, tadi saya buru-buru jadi saya keliru saat 

mengerjakan soal. 

P : “Lain kali tidak usah buru-buru ya dek, karena saat 
mengerjakan soal matematika itu butuh teliti.” 

R-1 : “ Baik kak.” 

P : “Apakah hasil Perhitungan pada jawaban akhirmu 
sudah tepat?” 

R-1 : “Kurang tahu kak.” 

P : “Bagaiman Hasil jawaban akhirmu, dan Apa 

Kesimpulan dari jawabanmu?” 
R-1 : “Saya tidak menulisnya kak, karena tidak mengerti dan 

masih bingung cara mengerjakanya. saya juga belum 

terbiasa menulis kesimpulan kak.” 
 

 

 

 

 



b. Cuplikan wawancara siswa R-1 pada soal nomor 2 

P : “Apakah kamu sudah melihat  kembali soal yang 

diberikan?” 

R-1 : “Belum kak.” 
P : “Apakah yang diketahui dan ditanya pada soal?” 

R-1 : “Saya tidak ingat kak.” 

P : “Pada penyelesaian soal yang sudah kamu kerjakan. kamu 

sudah menuliskan hal yang ditanya  dalam soal dengan 
benar, namun terdapat kesalahan pada nomor 2 yaitu 

kamu tidak menuliskan hal yang diketahui dalam soal. 

Mengapa kesalahan tersebut bisa terjadi?” 
R-1 : “Saya tadi buru-buru saat mengerjakanya kak, jadi saya 

lupa menulisnya kak.” 

P :  “Lain kali saat mengerjakan soal tidak usah buru-buru ya 
dek.” 

R-1 : “Baik kak.” 

P : “Bagaimana pendapatmu tentang soal yang diberikan? 

(sulit sedang atau mudah)?” 
R-1 : “Lumayan sulit kak.” 

P : “Apakah kamu mengalami kesulitan dalam menyelesaikan 

persamaan model matematika, jika iya jelaskan apa yang 
menyebabkan kamu mengalami kesulitan?”  

R-1 : “Sedikit sulit kak karena materinya lupa.” 

P : “Dari penyelesaian persamaan yang sudah kamu kerjakan, 

terdapat kesalahan pada nomor 2 yaitu, kamu salah 
membuat model matematika pada persamaan dua kamu 

menulis 2𝑥 + 4𝑦 = 20.00 sedangkan persamaan kedua 

yang benar yaitu 4𝑥 + 2𝑦 = 20.000. kamu juga salah 
dalam menuliskan pemisalan. Pemisalan yang kamu tulis 

𝑥 = 2 buku tulis dan 3 spidol, 𝑦 = 4 buku tulis dan 6 

spidol. Perhitunganya juga masih salah dek. Mengapa 

kesalahan tersebut bisa terjadi?” 
R-1 : “Iya kak karena saya masih bingung dan keliru saat 

mengerjakan soal.” 

P : “Lalu pada langkah penyelesaian eliminasi soal, kamu 
salah dalam mengeliminasiksn soal, kamu 

mengeliminasikan 𝑦, sedangkan jawaban yang benar yaitu 



mengeliminasikan 𝑥, apakah kamu tidak melhat kembali 

contoh soal yang diberikan?” 
R-1 : “Saya bingung tadi kak, saya juga tidak sempat melihat 

contoh soalnya.” 

P : “Apakah kamu yakin dengan jawabanmu pada soal ini?” 

R-1 : “Belum terlalu yakin kak.” 
P : “Lalu pada penyelesaian soal dengan metode eliminasi-

subsitusi apakah kamu sudah menghitung dengan benar?” 

R-1 : “Kurang tahu kak” 
P : “Dari penyelesaian soal yang sudah kamu kerjakan 

terdapat kesalahan pada nomor 1 yaitu kamu salah pada 

tahap mensubsitusikan ke persamaan 1. Berdasarkan 

jawaban yang kamu tulis yaitu 2𝑥 + 3𝑦 = 28.000 

seharusnya jawaban yang benar yaitu 2𝑥 + 3𝑦 = 14.00 

dan pada proses perhitunganya juga masih salah. 

Mengapa kesalahan tersebut bisa terjadi? 
R-1 : “Maaf kak, saya masih bingung dan belum mengerti cara 

mengerjakanya.” 

P : “Apakah hasil perhitungan pada jawaban akhirmu sudah 
tepat?” 

R-1 : “Kurang tahu kak.” 

P : “Apakah kesimpulan dari jawabanmu?” 

R-1 : “Saya tidak tahu kak.” 
P : “Pada penyelesaian soal nomor 2 pada bagian jawaban 

akhir perhitunganya salah, karena kamu tidak teliti pada 

proses sebelumnya hitungnya belum benar.  Dan kamu 
juga tidak membuat kesimpulan pada soal. Biasanya kalau 

soal berbentuk cerita kalau hasil akhir jawaban di awali 

kata jadi, materinya dulu ada di pelajaran SD ya dek?” 
R-1 : “Maaf kak saya tidak mengerti cara mengerjakanya dann 

materinya saya sudah lupa kak. Belum terbiasa menulis 

kesimpulan juga. 

 
 

 

 
 

 



2. Cuplikan Wawancara R-2 
a. Cuplikan wawancara siswa R-2 pada nomor 1 

P : “Apakah kamu sudah melihat kembali soal yang  

diberikan” 
R-2 : “Belum kak.” 

P :  “Apakah yang diketahui dan ditanya  dalam soal?” 

R-2 : “Saya lupa tadi kak.” 

P :   “Pada penyelesaian yang sdah kamu kerjakan Kamu 
sudah menuliskan ha yang ditanya dalam soal denngan 

benar, namun terdapat kesalahan pada no. 1 yaitu salah 

dalam menuliskan hal yang diketahui dan ditanya. 
berdasarkan jawaban yang kamu tulis diketahui 6 botol 

air mineral dengan harga 33.000 dan 5 botol air 

berukuran sedang. 2 botol air berukuran sedang  dan 4 

botol air berukuran besar = 19.600, di tanya air 
sedang dan 2 air besar, Sedangkan jawaban yang tepat 

yaitu adalah diketahui harga 5 botol air mineral  

berukuran sedang dan 6 botol air mineral berukuran 

besar Rp33.000  harga 2 botol air berukuran 

sedangkan  4 botol air berukuran besar Rp19.600, di 

tanya berapakah uang yang harus di bayar Vira?  

Mengapa kesalahan tersebut bisa terjadi? 
R-2 : “Maaf kak, saya pikir sudah menulisnya dengan 

benar.” 

P : “Bagaimana pendapatmu tentang soal yang diberikan? 
(sulit, sedang, atau mudah)? 

R-2 : “Sedang kak.” 

P : “Apakah kamu mengalami kesulitan dalam 

menyelesaikan persamaan model matematika, jika iya 
jelaskan apa yang menyebabkan kamu mengalami 

kesulitan?” 

R-2 : “Sedikit sulit kak karena materinya lupa” 
P : “ “Dari penyelesaian soal yang sudah kamu kerjakan 

terdapat kesalahan pada saoal no. 1 yaitu kamu salah 

dalam memodelkan matematika pada pesamaan 1 dan 
2, dari jawaban yang kamu tulis model matematikanya 

yaitu 6𝑥 + 5𝑦 = 33.000 pesamaan satu, 4𝑥 + 2𝑦 =



19.600 persamaan dua. Seharunya model matematika 

yang benar yaitu adalah 5x + 6y = 33.000 persaman 

1 dan persamaan 2 yaitu 2𝑥 + 4𝑦 = 19.600. dan 

kamu  salah dalam menuliskan pemisalan. Jawaban 

yang kamu tulis pemisalanya x = berukuran besar dan 

y = berukuran kecil.sedangkan jawaban yang benar 

yaitu  x = air mineral berukuran sedang dan, y = air 

mineral berukuran besar. mengapa kesalahan tersebut 

bisa terjadi? 
R-2 : “Maaf kak karena saya terlalu buru-buru saat 

mengerjakan soal.” 

P : Lain kali lebih teliti lagi yaa, usahakan jangan buru-

buru saat mengerjakan soal.” 
R-2 : “Baik kak.” 

P : “Apakah kamu yakin jawabanmu pada soal ini”? 

R-2 : “Belum terlalu yakin” 
P : “Lalu pada penyelesaian soal dengan metode 

eliminasi-subsitusi apakah kamu sudah menghitung 

dengan benar?” 

R-2 : “Kurang tahu juga kak.” 
P : “Dari penyelesaian yang sudah kamu kerjakan terdapat 

kesalahan pada nomor 1 yaitu kamu salah pada tahap 

mensubsitusi ke persamaan 1. Berdasarkan jawaban 

yang kamu tulis yaitu 5𝑥 + 6𝑦 = 66.000 seharunya 

persamaan satu yang benar yaitu 5𝑥 + 6𝑦 = 33.000 

dan proses perhitunganya juga masih salah. Mengapa 
kesalahan tersebut bisa terjadi?” 

P : “Maaf kak. Saya keliru dan kurang paham tentang 

perkalian, pembagian, penjumlahan dan pengurangan. 

P : “Belajar lagi ya dirumah tentang perkalian pembagian, 
perbanyak latihan soal ya dek.” 

R-2 : “Baik kak.” 

P : “Apakah hasil perhitungan jawabanmu sudah tepat?” 
R-2 : “ Kurang tahu kak.” 

P : “Pada penyelesaiaan nomor 1 pada bagian jawaban 

akhir, perhitunganya masih salah, karena kamu tidak 

teliti pada proses sebelumnya jadi perhitunganya  



belum benar dan kamu juga tidak membuat 

kesimpulan pada soal.” 
R-2 : “Maaf kak saya kurang teliti dalam menghitung, saya 

juga belum terbiasa menulis kesimpulan.” 

 

b. Cuplikan Wawancara R-2 Pada nomor 2 

P : “Apakah kamu paham maksud dari soal yang 

diberikan?” 
R-2 : “Sedikit paham kak.” 

P : Apakah kamu sudah melihat lagi soal yang yang 

diberikan? 

R-2 : “Belum kak.” 
P : “Apakah yang diketahui dan ditanya pada soal?” 

R-2 : “Saya lupa tadi kak.” 

P : “Pada penyelesaian yang sudah kamu kerjakan, kamu 
sudah menuliskan hal yang ditanya dalam soal dengan 

benar, namun terdapat kesalahan dalam menuliskan apa 

yang diketahaui  bagian kedua. Berdasarkan jawaban 

yang kamu tulis yaitu 4 buku tulis dan 2 spidol =
20.000 sedangkan jawaban yang benar yaitu diketaui 2 

spidol dan 4 buku tulis = 20.000. mengapa kesalahan 

tersebut bisa terjadi?” 
R-2 : “Maaf kak, tadi saya keliru saat mengerjakanya.” 

P : “Bagaimana pendapat kamu tentang soal yang 

diberikan? (sulit, sedang, atau mudah)?” 

R-2 : “Lumayan sulit kak.” 
P : “Apakah kamu mengalami kesulitan dalam 

menyelesaikan persamaan model matematika? Jika iya 

coba jelaskan apa yang menyebabkan kamu mengalami 
kesulitan?” 

R-2  : “Lumayan sulit kak, karena materinya lupa.” 

P : “Dari penyelesaian persamaan yang sudah kamu 
kerjakan, terdapat kesalahan pada nomor 2 yaitu kamu 

salah membuat model matematika pada persamaan 1 dan 

2. dan salah dalam membuat pemisalahan. Berdasarkan 

jawaban yang kamu tulis persamaanya yaitu 3𝑥 + 2𝑦 =
14 … . (1) dan 2𝑥 + 4𝑦 = 20.000 … (2) dan 



pemisalanya 𝑥 = spidol dan 𝑦 = buku. Sedangkan model 

matematika pada persamaan 1 dan 2 yang benar yaitu 

2𝑥 + 3𝑦 = 14.000 … (1), dan 4𝑥 + 2𝑦 = 20.00 dan 

pemisalan yang benar yaitu 𝑥 = harga 1 buku tulis dan 

𝑦 = harga 1 spidol. Mengapa kesalahan tersebut bisa 

terjadi?” 
R-2 : “Iya kak karena saya terburu-buru saat mengerjakan 

soal.” 

P : “Apakah kamu yakin dengan jawabanmu pada soal ini?” 
R-2 : “Belum terlalu yakin kak.” 

P : “Lalu pada penyelesaian soal dengan metose eliminasi-

subsitusi apakah kamu sudah memghitung dengan 

benar?” 
R-2 : “Kurang tahu juga kak.” 

P : “Dari penyelesaian soal yang sudah kamu kerjakan 

terdapat kesalahan pada nomor 1 yaitu kamu salah pada 
tahap mensubsitusikan ke persamaan 1. Berdasarkan 

jawaban yang kamu tulis yaitu 2𝑥 + 3𝑦 = 28.000 

seharusnya jawaban yang benar yaitu 2𝑥 + 3𝑦 = 14.00 

dan kamu juga salah dalam melakukan perhitungan. 
Mengapa kesalahan tersebut bisa terjadi?” 

R-2 : “Maaf kak, saya mengerjakanya sesuai yang saya ingat 

dan saya mampu.” 
P : “Apakah hasil perhitunganmu sudah tepat?” 

R-2 : “Kurang tahu kak, saya kurang teliti dalam 

menghitung.” 
P : “Apakah kesimpulan dari jawabanmu?” 

R-1 : “Saya tidak tahu kak, saya belum terbiasa menulis 

kesimpulaan.” 

P : “Belajar lagi mengerjakan soal cerita ya dek, perbanyak 
latihan soal.” 

R-1 : “Baik kak.” 

 
 

 

 
 



3. Cuplikan Wawancara R-3 

a. Cuplikan Wawancara R-3 pada nomor 1 
P : “Apakah kamu sudah melihat kembali soal yang  

diberikan” 

R-3 : “Belum kak.” 
P :  “Apakah yang diketahui dan ditanya  dalam soal?” 

R-3 : “Diketahui 6 botol air mineral berukuran besar, 2 botol 

mineral berukuran kecil 4 botol berukuran sedang, 4 

botol berukuran besar” 
P :   “Pada penyelesaian yang sudah kamu kerjakan, masih 

salah dalam menuliskan hal yang diketahui dan kamu 

tidak menuliskan apa yang di tanya dalam soal 

jawaban yang benar yaitu diketahui harga 5 botol air 

mineral  berukuran sedang dan 6 botol air mineral 

berukuran besar Rp33.000  harga 2 botol air 

berukuran sedangkan 4 botol air berukuran besar 

Rp19.600, di tanya berapakah uang yang harus di 

bayar Vira?  Mengapa kesalahan tersebut bisa terjadi?” 

R-3 : “Iya kak tadi saya keliru menulisnya.” 
P : “Bagaimana pendapatmu tentang soal yang diberikan? 

(sulit, sedang, atau mudah)? 

R-3 : “Sedang kak.” 

P : “Apakah kamu mengalami kesulitan dalam 
menyelesaikan persamaan model matematika, jika iya 

jelaskan apa yang menyebabkan kamu mengalami 

kesulitan?” 
R-3 : “Tidak kak.” 

P :  “Dari penyelesaian soal yang sudah kamu kerjakan 

kamu sudah mampu membuat/menuliskan model 

matematika dan 1 dan 2 namun terdapat kesalahan 
pada no.1 yaitu kamu tidak menuliskan pemisalanya, 

dan kamu salah pada proses eliminasi, kamu 

mengeliminasikan x, jawaban yang benar yaitu 
mengeliminaskan y. mengapa kesalahan tersebut bisa 

terjadi? 

R-3 : “Iya kak, karena saya belum paham jadi saya 
mengerjakanya berdasarkan apa yang saya tahu.” 



P : “Apakah Kamu yakin jawabanmu pada soal ini? 

R-3 : “Belum terlalu yakin kak.” 
P : “Lalu pada penyelesaian soal dengan metode 

eliminasi-subsitusi apakah kamu sudah menghitung 

dengen benar?” 
R-3 : “Kurang tahu juga kak.” 

P : “Dari penyelesaian yang sudah kamu kerjakan terdapat 

kesalahan pada nomor 1 yaitu kamu salah pada tahap 

mensubsitusi ke persamaan 1. Berdasarkan jawaban 

yang kamu tulis yaitu 5𝑥 + 6𝑦 = 66.000 seharunya 

persamaan satu yang benar yaitu 5𝑥 + 6𝑦 = 33.000 

dan proses perhitunganya juga masih salah. Mengapa 
kesalahan tersebut bisa terjadi?” 

R-3 : “Maaf kak. Saya  belum mengerti dan saya juga tidak 

pandai dalam perhitungan. Kak saya belum bisa 

penjumlahan-pengurangan, pembagian perkalian kak.  
P : “Belajar lagi ya dirumah, belajar tentang materi 

SPLDV, latih lagi tentang perkalian pembagian, 

perbanyak latihan soal ya dek.” 
R-3 : “Baik kak.” 

P : “Apakah hasil perhitungan jawabanmu sudah tepat?” 

R-3 : “ Tidak tahu kak” 
P : “Bagaimana jawaban akhirmu dek, dan apa 

kesimpulanya? 

R-3 : “Saya tidak menulisnya kak karena saya tidak tahu 

cara mengerjakanya sehingga  tidak menulis 
jawabanya .” 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 



b. Cuplikan wawancara siswa R-3 pada soal nomor 2 

P : “Apakah kamu sudah melihat  kembali soal yang 

diberikan?” 

R-3 : “Belum kak.” 
P : “Apakah yang diketahui dan ditanya pada soal?” 

R-3 : “ yang ditanya berapa uang kembalian yang diterima 

Echak? Sedangkan  yang diketahui saya lupa kak.” 

 : “Pada penyelesaian soal yang sudah kamu kerjakan. kamu 
sudah menuliskan hal yang ditanya  dalam soal dengan 

benar, namun terdapat kesalahan pada nomor 2 yaitu 

kamu tidak menuliskan hal yang diketahui dalam soal. 
Mengapa kesalahan tersebut bisa terjadi?.” 

R-3 : “Saya lupa menulisnya kak.” 

P :  “Lain kali saat jangan lupa ditulis ya dek.” 
R-3 : “Iya kak” 

P : “Bagaimana pendapatmu tentang soal yang diberikan? 

(sulit sedang atau mudah)?” 

R-3 : “Sedang kak.” 
P : “Apakah kamu mengalami kesulitan dalam menyelesaikan 

persamaan model matematika, jika iya jelaskan apa yang 

menyebabkan kamu mengalami kesulitan?”  
R-3 : “Sedikit sulit kak karena materinya lupa.” 

P : “Dari penyelesaian persamaan yang sudah kamu kerjakan, 

terdapat kesalahana pada nomor 2 yaitu, kamu salah 

membuat model matematika pada persamaan dua kamu 

menulis 2𝑥 + 4𝑦 = 20.00 sedangkan persamaan kedua 

yang benar yaitu 4𝑥 + 2𝑦 = 20.000. kamu juga salah 

dalam menuliskan pemisalan. Pemisalan yang kamu tulis 

𝑥 = 2 buku tulis dan 3 spidol, 𝑦 = 4 buku tulis dan 6 

spidol. Perhitunganya juga masih salah dek. Mengapa 

kesalahan tersebut bisa terjadi?” 

R-3 : “Iya kak karena saya masih bingung dan keliru saat 
mengerjakan soal. tadi” 

P : “Apakah kamu yakin dengan jawabanmu pada soal ini?” 

R-3 : “Belum terlalu yakin kak.” 
P : “Lalu pada penyelesaian soal dengan metode eliminasi-

subsitusi apakah kamu sudah menghitung dengan benar?” 



R-3 : “Kurang tahu kak” 

P : “Dari penyelesaian soal yang sudah kamu kerjakan 
terdapat kesalahan pada nomor 1 yaitu kamu salah pada 

tahap mensubsitusikan ke persamaan 1. Berdasarkan 

jawaban yang kamu tulis yaitu 2𝑥 + 3𝑦 = 28.000 

seharusnya jawaban yang benar yaitu 2𝑥 + 3𝑦 = 14.00 
dan pada proses perhitunganya juga masih salah. 

Mengapa kesalahan tersebut bisa terjadi? 

R-3 : “Maaf kak, karena tadi saya buru-buru soalnya saya 
terpengaruh lihat teman-teman yang sudah selesai.”  

P : “Apakah hasil perhitungan pada jawaban akhirmu sudah 

tepat?” 
R-3 : “Kurang tahu kak tadi saya tidak teliti dalam 

menghitung.” 

P : “Apakah kesimpulan dari jawabanmu?” 

R-3 : “Saya tidak menulisnya kak, karena saya belum terbiasa 
menulis kesimpulan.” 
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